

SUSCRIPCIONES

PALMA—Un mes. 1'25 ptas.
FUERA—Tres meses. 3'75

Núm. del día, 5 cént.—Atrasado, 10 cént.

PAGO ADELANTADO

DIARIO CATÓLICO-POPULAR

CON CENSURA ECLESIASTICA

OFICINAS

SANTO CRISTO, NÚM. 20

La correspondencia administrativa al Administrador.

ANUNCIOS Y RECLAMOS

Preios convencionales

IGUERRA!

Los ecos que del Congreso anti-masónico de Trento se esparcen por todo el mundo y llegan hasta nosotros, reaniman y confortan, y encienden en las almas católicas vivísimo entusiasmo. Leyendo los párrafos culminantes de uno de los discursos últimamente pronunciados, se siente no haber estado allí para haber tomado parte en los unánimes aplausos y aclamaciones que fueron recibidos y celebrados.

«Europa os mira,»—decía Monseñor Schiro.—«Trescientos años há que en Trento se reunían los Padres del Concilio, y del Concilio salía intacta, más bella, espléndida como tus montes, oh Trento. Hoy Europa mira hacia Trento todavía. La hora, el lugar, la acción son solemnes. En Budapest se ha celebrado estos días un Congreso, el Congreso de la paz, en el cual intervinieron hombres ilustres para estudiar el modo de dar á la sociedad por estable. Pero no hemos leído señores, que se reunieran en nombre de Cristo, que se hayan acogido á la sombra de la Cruz y que hayan invocado á Jesús, príncipe de la paz. *Pax, pax, non erat pax*; porque la paz es el reino de Dios, la libertad es la independencia de su Vicario.

Jesucristo ha sido arrojado de la sociedad, de la cátedra del pensamiento, como se arroja á un intruso, como se arroja á un ladrón.

Mientras una torpe congregación pueda agitar en el mundo la horrible bandera en que está escrita la palabra rebelión con caracteres de fuego del infierno, la sociedad no tendrá paz. *Pax, pax, pax, non erat illis pax!*

Vosotros os habeis congregado aquí; pero recordad que el nuestro no es un Congreso de paz, es un Congreso de guerra, de lucha, de batalla.

Oíd: un circunciso del Talmud apeló al Evangelio para impugnar á León, y reducirle á sentimientos de caridad, y hacer ver que la Masonería es una infeliz calumniada por León XIII.

Sombra generosa de García Moreno, ensangrentada sombra de Rossi, surgid de la tumba: vosotros, cuyo único delito fué, haber consagrado el uno su república al Sagrado Corazón de Jesús, haber defendido el otro á la Iglesia en su patria, salid y arrojad á la cara de la impía secta vuestra sangre derramada. Y tú, Arzobispo de Quito, envenenado en el cáliz de la Misa, muéstrale el cáliz y, como á Teodosio su hermano, dí á la Masonería:—*bibe frater*. Mas no, hermano: *bibe, Cain!*

Como salió de los campos de Piacenza al llamamiento de Urbano, así al llamamiento de León salga de los valles de Trento el grito de *Dios lo quiere!*

Clamemos como Julio II:—*¡fuera los bárbaros!*

«Sí, los bárbaros; porque la masonería quiere destruir el cristianismo, y el cristianismo es civilización, y la civilización se difundió al brotar en nuestras tierras la hermosa flor de los collados eternos, cuando se rindió culto al nombre de la hermosa flor que Dante invocaba siempre, mañana y tarde, María!»

Los hebreos llevaron de Egipto un vaso precioso; nosotros llevamos de aquí un grito de guerra por la civilización cristiana. ¡Inauguremos el *kulturkampf* de la cristiana civilización!

El corazón se dilata, cuando entre tantas voces de paz, paz, que no es tal paz sino complicidad con el infierno, oye un grito de guerra contra los enemigos triunfantes de Cristo perseguido, encarnado y crucificado.

Cuando Jesucristo es arrojado como un intruso, como un ladrón que

toma lo que no es suyo, del gobierno, de la ley, de la sociedad, de la cátedra, del pensamiento; cuando los Estados blasfeman de Él cínicamente, ó hipócritas se postran á sus pies y la dicen *ave, rex*, para ofuscar á los pueblos cristianos y abofetearle y herirle y despreciarle á mansalva; cuando la bandera de la rebelión satánica, engendro de la masonería, triunfa en el gobierno y es llevada en triunfo á todas partes por las libertades modernas, no hay paz posible. La paz es apostasía, los cristianos no podemos oír en paz más que el grito de guerra, el grito de Julio II:—*¡fuera los bárbaros!*—el grito de las Cruzadas:—*¡A pelear! ¡Dios lo quiere!*

ALGO DE TODO

Con motivo de la visita de los czares á París se ha desenterrado el siguiente episodio de la campaña de Rusia.

Durante el incendio de Moscou las tropas francesas, exasperadas al ver desvanecerse en humo el fruto de su victoria, recorrían las calles entregándose á represalias.

Pero Moscou poseía una iglesia católica, cuyo recinto formaba un terreno bastante espacioso, cubierto en su mayor parte de casitas de madera, donde los indígenas extranjeros encontraban un asilo siempre abierto.

A la aproximación del peligro, mujeres, niños y ancianos se refugiaron en el templo, y cuando los soldados se presentaron el cura hizo abrir las puertas, y revestido con sus hábitos sacerdotales, un crucifijo en las manos y rodeado por aque los desgraciados, de quienes era el único apoyo, avanzó con resolución hacia los asaltantes, que retrocedieron con respeto.

Informado de esta noble actitud el emperador francés, quiso ver al cura á la mañana siguiente, y le instó para que se fuera á Francia; pero el abate Sarrague, así se llamaba el herético sacerdote, respondió sencillamente:

—No, sire, no quiero abandonar á mi rebaño, porque todavía puedo serle útil.

ANIBAL

España é Italia sabe
Lo que á Cartago temieron
Cuando á sus muros oyeron
Mi voz espantosa y grave.
Del valor cartaginés
Den señas Roma y Sagunto,
Que su poder todo junto
Yo lo vi puesto á mis pies.

LOPE DE VEGA.

La campaña presidencial de los Estados Unidos continúa dando lugar á las más singulares y las más inverosímiles apuestas.

En Ripley (Ohio) W. Leggets, uno de los habitantes más considerados de la población, y el doctor Jorge Tyler, médico muy popular, acaban de hacer en debida forma, ante notario, el siguiente contrato:

«Si el mayor Mac Kinley es elegido presidente de los Estados Unidos en las elecciones del mes de Noviembre próximo, el doctor Tyler se obliga á hacerse afeitarse la cabeza, á hacérsela dorar y á recorrer á pie con la cabeza desnuda Main Street en toda su extensión. Si Bryan, el candidato de la plata, es elegido, el Sr. Leggets se obliga á hacerse afeitarse la cabeza, á hacérsela platear y á recorrer á pie con la cabeza desnuda Main Street en toda su longitud.»

Estas extravagancias americanas hacen que se echen de menos en aquel país algunas jaulas de locos. No estarían de más un par de ellas para los dos habitantes de Ripley que hicieron el anterior contrato.

Recomendamos al señor director de Correos y Telégrafos lo siguiente, que cortamos de las *Novedades*, de Nueva York:

«El lunes se implantará en Nueva York un nuevo sistema para recoger cartas con mayor rapidez y adelantar la hora de entrega.»

De la Administración central de Correos saldrá diariamente un vehículo construido al efecto y con su interior dispuesto como el de los coches correos ordinarios. En él irán, además del cochero, dos empleados, uno de los que recogerá la correspondencia de los buzones, mientras el otro la distribuirá.

Uno de los coches que se están terminando será enviado á Washington para que preste igual servicio en aquella capital.

—Me alegro de encontrarte, porque tengo que pedirte dos favores.

—¿Cuáles?

—Que me prestes diez duros y que no se lo digas á nadie.

—¡Hombrel los dos favores á la vez no puedo hacértelos; pero uno sí. No se lo diré á nadie.

UNA OPIION SOBRE LA GUERRA

LA FALTA DE CABALLERÍA

(Del Diario de la Marina de la Habana)

Cuando la guerra estalló, ¿cuales fueron los primeros refuerzos que llegaron á Cuba? Siete batallones de infantería, denominados *peninsulares*. ¿Cuán distinta sería la faz de la guerra y a suerte de Cuba á la par que la tranquilidad de España, si en lugar de aquellos siete batallones se hubiesen enviado á

esta isla siete regimientos de caballería, es decir 29 escuadrones, formando un total de unos 3,400 ginetes, que podrían haberse montado en muy buenos caballos, contando con depósitos de remonta para renovarlos, por razón de la activa campaña que era de suponer se emprendiese! Nada de esto ocurrió.

Volvieron á venir más refuerzos, también de infantería; se creyó conveniente enviarnos una expedición, la tercera ya; y de nuevo los valerosos batallones de aquella arma pisaron el suelo de Cuba, y sólo entonces se pensó en mandar diez escuadrones, 1,200 caballos escasos, enviando otros 1,200 con la expedición de Agosto-Septiembre del año pasado, cuando ya se habían mandado unos 40,000 infantes.

Es decir, que se mandaba á Cuba menos caballería de la que con arreglo á las exigencias de la organización de los ejércitos regulares debe entrar en la composición de estos.

Posteriormente vinieron 25 000 hombres más, sin un soldado de caballería; después 20,000, de ellos unos 980 ginetes tan sólo, y ahora vienen 40,000 y ni una sola unidad de caballería, de esa caballería, amigo mío, que todos, todos creemos tan necesaria! Al preguntar yo cuál era el secreto de este enigma, á un distinguido jefe del arma, me respondió sonriendo: «dicen que no hay caballos». Yo creo que esta contestación fué una broma, porque si no teníamos Maüsser al empezar la guerra con Maüsser se bate hoy nuestra infantería; y no costando con una gran escuadra, con poderosa escuadra vamos á pasear por los mares la honrosa insignia roja y guada. ¿Como se dice que por no tener caballos no podemos tener la caballería suficiente?

Y que el tener más caballería nos es necesario, indispensable, lo prueba el criterio unánime de todos los jefes de columna, el afán con que procuran adquirirla, los esfuerzos que por improvisarla, sea como sea, hacen, y finalmente los hechos de armas y las operaciones realizadas por las columnas montadas de los coroneles Maroto y Figueroa, y el glorioso combate en que bajo el filo de los sables del escuadrón de Albuerca falleció el famoso cabecilla Zayas, figura de verdadero prestigio en el campo enemigo.

Comentando este combate decía no hace muchas noches uno de nuestros más heroicos generales, que ha conquistado mucha gloria y renombre en los campos de Cuba: «Siempre me ha hecho falta para acabar, para terminar una acción, un núcleo de caballería regular, diestra y disciplinada, de que jamás he podido disponer; á este enemigo no se le vence batiéndolo, porque la huida es para él un recurso; se le vence aniquilándolo, destruyéndolo, y eso sólo se puede conseguir lanzando sobre él, cuando inicia la retirada, escuadrones que en impetuosa carga á discreción no pierdan el contacto y lo acuchillen, bastándose á si mis-

—Isabel, ¿qué tienes? ¿Qué quieres? ¡Ah! si sufres, llora al menos en el seno de tu padre.

—Padre mío, respondió, no me rehuseis una gracia, no me detengais aquí; sabes que quiero partir; prométeme que me dejarás; lo conozco, es Dios quien me llama.

No pudo acabar; dirigióse hacia ellos la joven tártara, y dijo:

—¡Smoloff, M. Smoloff!

Isabel exhaló un grito de alegría, estrechó las manos de su padre contra su pecho, añadiendo:

—¿Lo ves? es Dios mismo el que me llama; envía al que puede enseñarme los caminos; no hay ya obstáculos. ¡Oh padre mío! tu feliz hija romperá tus cadenas.

Sin esperar en respuesta, corrió al encuentro de Smoloff, encontró al paso á su madre, y la abrazó diciendo:

—Ven, ven; ¡ya ha vuelto! Smoloff se halla aquí.

Entraron en su cuarto, y hallaron un hombre de cincuenta años, vestido de militar y segudo de muchos oficiales. Madre é hija quedaron sorprendidas.

—Ved aquí á Smoloff, les dijo la aldeana tártara.

Al pronunciar estas palabras se defraudaron todas las esperanzas que había concebido Isabel, palideció, y sus ojos se arrasaron de lágrimas; Fedora admirada de la vivacidad de aquella impresión, se aproximó á su

interrumpió vivamente Fedora; feliz en cualquier parte donde se le ame. Y sus brazos estrecharon á su esposo contra su corazón; pero volviendo muy pronto á la idea primera que la ocupaba, dijo:

—Temo que el joven Smoloff no ame á mi hija, la hija de un desterrado, nacida de mi sangre y alimentada con mi leche; morirá como su madre con su amor.

Hablando así lloraba, y la vista de su esposo que la consolaba en todo, no podía consolarla en la desgracia de su hija. Reflexionó Spinger un momento, y después respondió:

—Estimada Fedora, calma tus temores; he estudiado también el caracter de mi Isabel; quizás he leído en su alma antes que tú; otra idea la ocupa enteramente; estoy convencido que si quisiésemos dársela á Smoloff no la despreciaría, ni aun en este desierto, y este sentimiento le hará digno de obtenerla, si algún día... Pero Isabel no quedará siempre en este desierto, no permanecerá desconocida; no será desgraciada, es imposible; tantas virtudes en la tierra anuncian justicia en el cielo; tarde ó temprano sentiremos sus efectos. Desde su destierro era la primera vez que Spinger no desconfiaba del porvenir. Fedora concibió las más dulces esperanzas, y asegurada por las palabras de su esposo se durmió tranquila en sus brazos.

Por espacio de dos meses, Isabel fué continuamente á Saimka, esperando siempre encontrar á Smoloff. Fué en vano; no parecía,

mos para hacer frente á cualquier reacción ó emboscada del contrario.» ¡Qué verdad más grandel! ¡Qué axioma más hermoso para demostrar lo que son esta guerra y este enemigo!»

EL VATICANO Y RUSIA

Las relaciones diplomáticas entre la Santa Sede y el imperio moscovita, cordialísimas ya desde el viaje á Rusia de Monseñor Agliardi, parecen haber entrado en un período de intimidad verdadera, tan grande como no pudieron figurársela nunca los católicos rusos en sus más ardientes esperanzas.

Exige la justicia manifestar que al Príncipe de Lobanoff es debida la inauguración de su sistema político en absoluto contraria á las tradiciones de la Cancillería de San Petersburgo. No bien llegado al Ministerio afanóse el Príncipe por mejorar el estado de las relaciones existentes entre Rusia y la Santa Sede. Aprovechando el viaje á Moscú de Monseñor Agliardi, y la estancia de Monseñor Tarnassi en San Petersburgo, apresuróse el Príncipe de Lobanoff á celebrar con ambos ilustres Prelados frecuentes conferencias, al objeto de arreglar las cuestiones eclesiásticas del imperio de una manera conforme á los intereses de ambas partes contratantes. Profunda era la admiración del finado Canciller hacia la augusta persona de Leon XIII, y sincero su convencimiento de que una reconciliación con el Vaticano se imponía como base fundamental de la política moscovita.

No ha sido parte la muerte, tan justamente llorada, del Príncipe Lobanoff, á modificar tales pensamientos, considerados por él como una de las fundamentales bases de su política. Pruébalo sobradamente la presencia en Roma de Monseñor Simon, Coadjutor del Arzobispo de Mohilaw, Metropolitano de la Iglesia católica rusa.

Nunca han sido tan frecuentes como ahora las visitas de los Obispos rusos al Padre común de los fieles. Como á los Obispos en Rusia no es dado ausentarse de sus diócesis sin una especialísima autorización del Czar, el hecho de que tales autorizaciones, antes casi siempre negadas, sean otorgadas ahora con facilidad relativa, constituye un síntoma muy significativo de las benévolas disposiciones del Gobierno imperial hacia la Santa Sede y hacia la Iglesia católica.

Tan vivo es el deseo que reina, tanto en el Vaticano como en San Petersburgo, por llegar á una mútua y franca inteligencia, que periódicos afectos á la Santa Sede y diarios que alardean de recibir inspiraciones directas de la Cancillería rusa, han hablado del próximo establecimiento en la capital del imperio de una Delegación apostólica. Según noticias posteriores, no se trata de una Delegación, sino de una verdadera Nunciatura. El hecho reviste, como fácilmente comprenderán nuestros lectores, verdadera importancia; y de realizarse vendría seguramente á inaugurar un período de triunfos para la Iglesia católica, señalando una nueva orientación á la política europea y poniendo el sello á la maravillosa obra realizada por Leon XIII durante su Pontificado.

LITERATURA AJENA

UN HEROE DEL MONTON

I
Allá en alta mar el hermoso trasatlántico se desliza majestuosamente sobre las aguas, llevando en su seno los soldados españoles.

Un coronel de infantería se pasea sobre el puente con aire amenazador; de cuando en cuando se lleva maquinalmente el cigarro á la boca y deja escapar gruesas bocanadas de humo.

—Este endemoniado puerto no se dejará ver en toda la vida... murmura—Doce días ya de travesía... esto es insufrible y aburridísimo.

II
—A la orden, mi coronel.
—Ahí eres tú... Tú te llamas Cervera?
—Santiago Cervera, para servir á Dios y á usía.

—Y... eres aragonés?
—Sí, mi coronel.
—Ahí... muy bien!... ¿Y sabes por qué te he hecho llamar?

—No, mi coronel.
Ahí yal para decirte que yo también soy de Aragón. ¿Y qué hacías en tu casa?

—Trabajaba en el campo, mi coronel.
—Bien, muy bien! ¿Y estás alegre en el regimiento?

El joven recluta sintió como ansias de llorar que le oprimían en la garganta, y balbuceó:

—Cáspital mi coronel: el recuerdo de mi anciana madre... del pueblo... en fin... Y luego porque se nos envía tan lejos?

El coronel irguió la cabeza.
—¡Hola, hola! ¿cómo es eso? ¿Te contraría el ir á Cuba?... ¿Quién me habla de decir que un muchacho como éste... Oye, —continuó gravemente— allí donde está la bandera, está el pueblo, y está la madre que es España... ¿Has entendido?

—Sí, mi coronel.
—Y te batirás sin miedo?
—Oh! sí, mi coronel.

Y algo como un relámpago cruzó por los ojos del soldado.

—Está bien vete.
Y se alejaba, pero el jefe volvió á llamar.

Y... ya sabes... muchacho; vienes de vez en cuando á saludarme... hablaremos... y después no te preocupes... es una tontería... Vamos, anda.

III
Se llamaba Valdés y era un valiente que se había ganado las tres estrellas de coronel con la punta del sable. Adorado de sus hombres que amaban su bondad, su justicia y hasta su genio un tanto brusco; inteligente y dotado de experiencia, y comprendiendo admirablemente la guerra de las colonias, era, en fin, un tipo militar completo. Durante la travesía vió á Santiago Cervera, joven recluta incorporado al regimiento hacía poco y se fijó en su rostro pálido, en sus grandes ojos de dulce y serena mirada que dirigía tristemente hacia la patria que se alejaba. Informóse y supo que era paisano suyo; desde entonces se interesó vivamente por él y sintió ese deseo natural que experimenta la fuerza de proteger á la debilidad.

Valdés no tenía más que un defecto.
A pesar de ser militar esforzado y pundo-

noroso, no era buen cristiano; no digamos que fuese impío ni incrédulo, pero sí indiferente; la vida de guarnición había acabado por adormecer, sino extinguir, los sentimientos religiosos.

Santiago Cervera no había tenido tiempo de sufrir esta influencia; educado piadosamente por su buena madre cumplía sencillamente, sin ostentación ni hipocresía, sus deberes cristianos. Por lo demás era soldado ejemplar, amado por sus jefes y compañeros, y bravo, á pesar de su aire tímido.

IV
Estamos en la ambulancia.

Santiago Cervera está tendido sobre un humilde lecho. La Hermana restaña suavemente la sangre que en abundancia corre por su pecho. El coronel Valdés entra:

—Mi coronel, esto terminará pronto... yo creo...

—Ahí... ¿qué dice usted?...

—Sí, mi coronel; el Mayor no ha podido extraer la bala y...

—¡Está bien!... Santiago, ¿me reconoces?

—¡Oh! sí, mi coronel.

—¡Es preciso curarse, ¡ánimol!...

—Ahora deseo que me digas por qué te colocaste justamente delante de mí, en el momento en que el otro me apuntaba.

Estas palabras fueron pronunciadas con una sequedad aparente que ocultaba mal la emoción.

Santiago fijó su turbia mirada en Valdés.

—En el catecismo, mi coronel, se nos enseña á sacrificarnos por el prójimo... Mi vida no es tan necesaria como la de usía... Y luego, usía mi coronel, ha sido tan bueno para mí... ¡Pobre madre mfa!...

V
Al día siguiente, en la fértil tierra del Nuevo Mundo, bajo el sol ardiente de la gran Antilla, se cavó una tumba.

Y cuando el ataud fué descendido á ella, los soldados presentaron las armas y la bandera roja y gualda se inclinó en señal de eterna despedida.

Y entonces, mientras el castrense recitaba las últimas oraciones, el coronel Valdés transportó con la mente á la manigua. Y se vió en la espesura... con un trozo de sable en una mano y el revólver en la otra después de haber quemado el último cartucho...

Un insurrecto le había echado el fusil á la cara y le apuntaba á seis pasos de distancia...

De pronto un pecho se interpone entre el suyo y el cañón, y recibe la bala para el destinada, al mismo tiempo que una voz que le era muy conocida gritaba:—¡Viva España, mi coronel!...

¡Oh, qué abnegación!...

Entonces, sobre la fresca tierra removida, y ante sus soldados en armas, Valdés hizo la señal de la cruz sobre la frente y su pecho que había sido preservado por el pobre soldado...

Y una lágrima rodó por su atezado rostro... R.

Una franca confesión

DE "LA PUBLICIDAD,"

En su editorial del día 6 del actual le contesta *La Publicidad*, periódico de Barcelona y corazón de los masones.

«El señor Morayta, es verdad creó logias en Filipinas, reuniendo á su alrededor elementos de juventud y de vida del Archipiélago.

— 50 —
y supo que había dejado también á Tobolka. Entonces la abandonaron todas sus fuerzas y esperanzas; no dudó que la había olvidado enteramente; más de una vez esta idea la hizo derramar amargas lágrimas, de las que la más pura inocencia no se hubiera avergonzado.

Hacia el fin de Abril, un sol más suave y fuerte comenzó á derretir las nieves; las islas arenosas de los lagos comenzaron á cubrirse de hierba; el espino brotaba sus grandes racimos blancos, semejantes á copos de nieve; la campanilla silvestre con sus botones de un azul pálido, y el jaramago que eleva sus hojas en forma de lanza tapizaban el pie de los zarzales. Nubes de mirlos negros descendían á bandadas á los desnudos árboles, é interrumpían con su canto el triste silencio del invierno; ya en las orillas del río revoloteaba el hermoso canario de Persia, de color de rosa, con su pico negro y copete; todas las veces que se le dispara un tiro arroja gritos muy prolongados, aun cuando no le haya herido; en los cañaverales de los pantanos había multitud de aves frías, de toda clase, las más jóvenes con pico amarillo, las otras con un collar de pluma. En fin, todo anunciaba en la Siberia una primavera prematura; Isabel, presintiendo lo que iba á perder si dejaba de partir en un año tan favorable á sus designios, tomó la atrevida resolución de llevar á cabo su proyecto, y de no contar para su éxito sino con Dios y con ella.

— 51 —
Una mañana se ocupaba Spinger en cultivar su jardín; Isabel, sentada próxima á él le miraba silenciosa; no le había confiado todavía el secreto de su infortunio, y no quería obligarle á que le hiciese esta confianza.

Habiase producido en su alma una especie de altivez afectuosa que la hacía no desear saber las desgracias de sus padres, sino cuando fuese á partir, y de no oír la relación de lo que habían perdido, más que cuando estuviese en estado de decir: «voy á devolvéroslo.»

Hasta entonces había contactado con las promesas de Smoloff, y sobre ellas había fundado sus esperanzas; pero después de tenerlas tan fundadas restábanle otras todavía, y éstas la indujeron á que hablase. Sin embargo, antes de comenzar calculó todas las objeciones que la podían hacer, todos los obstáculos que se la presentarían; sabía que eran terribles porque Smoloff se lo dijo, y estaba convencida que la ternura de sus padres los exageraría más. ¿Qué responderá á sus señores, á sus órdenes, á sus mandatos? ¿Qué dirá cuando le manifiesten que los gozes de su patria no son nada en comparación de la ausencia de su hija?

Por un momento olvidó que su padre estaba allí, cayó de rodillas, y anegada en llanto rogaba á Dios que le diese la elocuencia necesaria para convencerlos. Spinger que la oyó llorar se volvió, se dirigió hacia ella, la estrechó entre sus brazos, y la dijo:

«Con qué objeto? Esta es la cuestión; esta es la pregunta que de una vez para todas vamos á contestar.

Pues pura y simplemente para que los elementos citados respiraran atmósfera sana, ambiente español, ideas, sentimientos peninsulares.»

Hoy, nos limitaremos á poner frente de la franca y espontánea afirmación de *La Publicidad*, que dice ser verdad que el señor Morayta creó logias en Filipinas, otras dos afirmaciones estampadas por el mismo colega, en las que dice que la masonería en Cuba y en Filipinas es efectivamente separatista.

Y para que se vea el fino separatismo que se labora en las logias filipinas, ahí va la traducción literal de un ritual masónico escrito en tagalo:

«Esas llamas porque habéis pasado en el fuego del amor que constantemente debe de arder en vuestros corazones, conforme á lo que exige nuestro pueblo de nosotros: Esas vendas que han tapado vuestros ojos os dan á conocer la estupidez abyecta y triste estado de nuestra esclarecida raza, á causa de su torpe y absurdo vasallaje. Esto debe de llamar sobre todo vuestra atención: este es el más apretado lazo con que nos tienen oprimidos nuestros enemigos y sus desafortunadas pasiones. El tañido de la campana dará á entender que vosotros habéis muerto ya en el regazo de la esclavitud, á fin de resucitar en el seno de los hermanos K. K. K. de los A. N. B., donde reinan la libertad y los hermanos.

«En conclusión: cuantas pruebas quedan ya referidas son como prendas que dejareis en fianza del cumplimiento de vuestra cargo, por cuya observancia derramais hasta la última gota de la sangre que corre por vuestras venas para defensa de la Hermandad.

«Aprobamos todas las pruebas porque habéis pasado; empero todas ellas son tan sólo preparación de las que han de venir.

«¿Perseveráis en vuestro propósito? Responded.

«Todos los tagalos que se afilian á esta Hermandad, no son dueños de sus propias vidas, sino que lo son K. K. K. de los A. N. B., que están diseminados por todo el país.

«Entre las cosas que hemos de explicaros con toda perfección, hay un sello de metal que, cuando está candente, ha de aplicarse á una parte de vuestro cuerpo, y esta marca os honrará muy mucho porque podréis decir en todo tiempo: Yo también soy hijo del país.

«¿Consentís en que se aplique á vuestro cuerpo este candente sello de metal? Responded.

«Esas fuertes amarras os demuestran el valeroso arrojo con que habéis de cumplir aún los más áridos mandatos que se os impongan: con respecto á esto escuchad.

«La Asociación ha tenido un gran contratiempo porque ha recibido en su seno á un mal hombre, á un traidor, el cual proyecta vendernos tratando de manifestar nuestros secretos á nuestros enemigos. El infame éste está atado y tiene tapada la boca en una habitación inmediata.

«Ha tenido por conveniente K. K. K. que vosotros atraveséis el corazón del traidor con este envenenado puñal. ¡Aceptad semejante mandato, que la Asociación os impone!

«Compatriota, vos habéis prestado un gran servicio á K. K. K.; por lo tanto recibiréis el puñal que os corresponde.

«Hermano Mab., coged el vaso de agua. He aquí la formula del juramento, una vez entregado el puñal:

«Jurad ser acero como el que tienes en la mano y no doblegaros á las exigencias de los que nos oprimen y vejan, y trabajar en pro de la independencia de tu patria esclavizada. ¡Jurad no tener padre, madre, mujer, hijos ni pariente alguno, sino esta arma vengadora, que dormirá y vivirá contigo!

Luego le rodean con armas blancas, y le dicen todos al adepto:

«He aquí tu familia, tu único trabajo, y que te dará la vida y te abrirá ojos los para el bien de tu país.

De todo lo dicho se deducen las siguientes conclusiones:

1.ª Que *La Publicidad* afirma ser cierto que el señor Morayta creó logias en Filipinas.

2.ª Que según la misma *Publicidad*, la masonería en Cuba y en Filipinas es efectivamente separatista.

3.ª Que el ritual masónico tagalo, cuya traducción literal hemos reproducido, y que se usa en las logias filipinas, es abiertamente sedicioso y separatista.

Buques de guerra

EL "CARDENAL CISNEROS,"

Los trabajos para la terminación de dicho buque están próximos á terminar, gracias á haberse recibido por fin, no sólo el material procedente de «La Felguera», sino el que en la semana última se envió al arsenal de El Ferrol, donde se procederá á hacer con toda urgencia la superestructura de las torres de popa y proa, que ha de estar necesariamente acabada antes de la época del lanzamiento, así como también la instalación de la obra muerta, el casco, la cubierta de madera y los puentes, probándose antes los trámenes, los colectores y todos los aparatos de achique. Los carpinteros están preparando ya la basada para el lanzamiento.

Para cuando el buque quede á flote estarán ya ultimadas varias obras en los talleres del dique.

NUEVO CRUCERO

Según la prensa oficiosa, hoy sábado debe ser botado al agua en El Ferrol el crucero de segunda clase Doña María de Molina, que se construye en los astilleros de Vila y Compañía en unión de otros dos de igual tipo y condiciones.

Se está trabajando en la basada de lanzamiento. El nuevo buque de combate tiene 71 metros de eslora, 8,25 de manga y 4,41 de puntal. Desplaza 823 toneladas. El calado máximo es de 2,67, y la fuerza de máquina de 2.500 caballos. El casco es de acero; lleva dos hélices, y su máxima velocidad es de 19,25 millas por hora. Rango de acción, 2.500 millas. Tendrá cuatro tubos lanzatorpedos y 89 tripulantes.

BOLETIN RELIGIOSO

CALENDARIO

Cuarto creciente, el 13. Luna llena, el 21. Sale el sol, á las 6'09. Pónese, á las 5'23.

MAÑANA

(287) 14 (79)

MIÉRCOLES

SAN CALIXTO PAPA MÁRTIR

Era natural de Roma y sucesor en el pontificado de San Ceferino. Convirtió muchos gentiles á la fe, ordenó los ayunos de las cuatro temporadas, prohibió los matrimonios entre parientes, erigió el templo de Santa María Trans-Tiber y el Cementerio que lleva su nombre. Preso por orden del Emperador Alejandro, fué martirizado con varios tormentos, y por último, arrojado desde una ventana á la profundidad de un pozo, donde terminó sus días el año 226.

OFICIO DIVINO.—Día 14.—Feria 4.ª De S. Calixto Pap. y Mr. Doble Ecarñado. com. de la octava del Pilar. Vísperas de Santa Teresa V. com. de S. Calixto. Blanco.

INTENCION GENERAL PARA ESTE MES ORACION COTIDIANA.

La devoción al santo Rosario

¡Oh Jesús mío! por medio del Corazón inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco singularmente, con el fin de fomentar cada vez más la santísima devoción del Rosario en el hogar doméstico, en el templo y fuera del templo.

PROPÓSITO

Enseñar á los ignorantes los Misterios del Santísimo Rosario, que son un compendio de nuestra Religión.

CUARENTA-HORAS

En Santa Catalina de Sena, continuarán las Cuarenta Horas: exposición á las seis, acto seguido se rezará la primera parte del Rosario. A las diez misa mayor y la segunda parte del Rosario. Al anochecer, la tercera parte del Rosario, meditación, la Coronilla de las doce estrellas y la reserva.

CULTOS

En las Teresas, al anochecer, se dará principio á la novena dedicada á su Titular, con sermón por D. Miguel Costa y Llobera, Pbro.

CORTE DE MARÍA.—En Santa Catalina de Sena á la Virgen del Tránsito.

DE LA CAPITAL

Durante la primera decena del corriente mes han ocurrido en esta ciudad 64 invasiones de la viruela, perteneciendo 40 invasiones al distrito de la Catedral, y las 24 restantes al de la Lonja.

En dicho espacio de tiempo fallecieron 8 de los atacados y fueron dados de alta 24 en el primer distrito y 12 en el segundo, quedando una existencia de 146 invadidos.

El miércoles y jueves próximos, de doce á una de la tarde, se vacunará directamente de la res en el Colegio Médico-Farmacéutico, Brossa 21, principal.

Con arreglo á lo dispuesto en los Estatutos, los vacunados y revacunados sin éxito en anteriores semanas, deben presentarse de nuevo para ser revacunados gratuitamente.

Hay habitaciones separadas para las personas que gusten ser vacunadas reservadamente.

Ha sido ascendido á Capitán el primer teniente de infantería D. Francisco Ribot Pellicer.

Han sido declarados aptos para el ascenso cuando por antigüedad les correspondía los capitanes de infantería D. Mateo Moranta Fran y D. Miguel Ferrer Vives.

Al verificarse ayer tarde los trabajos para proceder á la limpieza de la quilla de la polacra Mercedes, de esta matrícula, se rompieron los cables sumergiéndose parte del buque y llenándose de agua la bodega.

El Comandante de Marina ordenó que algunos marineros de la cañonera Atrevida, con la bomba de dicho buque extrajera el agua. Se espera poner á flote dicho buque.

La Ilustración Artística, que se regala á los suscriptores de la casa editorial Montaner y Simón de Barcelona, ha publicado una buena reproducción del cuadro del pintor D. Juan Bauzá, Noticias de Cuba.

Continúa grave en el Hospital Bartolomé Ginard, herido en la explosión del viernes último.

Se encuentra en Mahón el general de brigada de la escala de reserva don Eduardo Malagón.

El sábado tendrá lugar en el Juzgado de Palma la pública subasta de una parte del predio de Tala-Pi (La Puebla) formada por tierra de campo, olivar y viña.

Ayer la primera autoridad militar cumplimentó al Gobernador civil de la Provincia.

Ha sido ascendido á Teniente Coronel el Comandante de infantería don Ernesto March y García.

Ha jurado el cargo de Magistrado de esta Audiencia el Sr. D. Francisco Palau.

Habiendo resultado excedente un soldado de los 47 que fueron sorteados del Regional número 1 con destino á Filipinas, pues solo son reclamados 46, se verificó ayer el sorteo para descontarlo favoreciendo la suerte á Francisco Martorell y Sasire.

BOLETIN JUDICIAL

Hoy se reunirá el tribunal del jurado para ver y fallar la causa instruida por el Juzgado de Palma contra Juan Portell Salom y Francisco Crespi Cañellas acusados del delito de robo.

El ministerio fiscal representado por el señor Renard en sus conclusiones provisionales pide para Juan Portell la pena de diez años de presidio mayor y para Francisco Crespi la de siete años.

El Abogado defensor Sr. Riera considera que el hecho solo es constitutivo de un delito de allanamiento de morada y pide que sus defendidos sean condenados á cuatro años y dos meses de presidio correccional y multa de ciento veinte y cinco pesetas.

AYUNTAMIENTO

Sesión de ayer

Presidencia D. Jaime Salom

Asisten los Concejales Sres. Losada, Bauzá, Piña, Casanovas, Esteva, Planas, Deyá, Mulet, Moll, Sureda, Oliver, Fuster y Vaquer.

Se leyó y aprobó el acta de la última sesión y á continuación se aprobaron algunas cuentas por servicios municipales presentadas durante la semana.

El Sindicato de Riegos comunica que habiendo cesado las causas que motivaron la galantería del famoso sindicato al ceder á la Ciudad algunas tandas de agua, quedaban estas suprimidas. De la comunicación el Ayuntamiento se enteró... sin enterarse. Se deseaba llegar á otros asuntos y nuestros concejales perdieron la palabra.

Se concedió permiso á D. Francisco Ferrá para construir una casa en el Arrabal; se aprueba la recepción provisional del empedrado de la calle de S. Miguel y se resuelven los expedientes de exención de dos soldados.

El Sr. Piña propone quedando acordado que se coloque un farol en el Secar del Real. La facilidad con que lo propuesto fué aprobado por nuestros señores concejales nos hace sospechar que no se trata de un nuevo farol, sino de un simple cambio... de luces.

El Sr. Moll dice que la prensa en estos días se ha ocupado de un empréstito municipal que se proyecta esperando que el Sr. Alcalde le ilustre sobre el particular.

Requirió la espada y dijo el Sr. Salom: Ya que el Sr. Moll ha tratado de este asunto daré las explicaciones que solicita. Efectivamente, las Comisiones de Hacienda y de

Fomento se reunieron para ocuparse del asunto del empréstito ocupándose al mismo tiempo de las reformas indispensables que es necesario llevar á cabo en Palma, como es la reforma de la Plaza de Abastos que reclaman la expropiación de algunos edificios para formar anchas vías, obras que exigen grandes gastos, por lo que se indicó la conveniencia de un empréstito que tendría por base el presupuesto que formaría el ingeniero municipal. De la idea se apoderó la prensa en su afán de buscar algún acto digno de censura, sacrificando un proyecto que solo estaba en sus principios y que no debía quedar resuelto únicamente por la presidencia sino por todos los Sres. Concejales. Lamento que en esa información periódica, un concejal diga que me he pasado al enemigo, cuando lo que ha pasado es que me han dejado solo, abandonado (¡Pobre Sr. Alcalde!) á merced de mis contrarios. (Pero quienes han abandonado al Sr. Salom? ¿Los conservadores?) Desde hoy me propongo no celebrar ninguna entrevista (así me gusta) sino conmigo mismo y con los concejales.

El Sr. Moll da las gracias y dice que el asunto tal como lo explica el Sr. Alcalde resulta distinto de lo que han dicho los periódicos, (que es lo que queríamos demostrar... los fusionistas.)

El Sr. Losada... sigue la demostración y dice que no pensaba tratar del asunto pero... lo trata declarando francamente que no había oído, en el seno del Ayuntamiento, hablar de dicho asunto.

El Sr. Mulet interviene diciendo que asistió á una reunión celebrada por las comisiones de Hacienda y de Fomento, para darse lectura á los telegramas recibidos desde Madrid sobre el asunto de la subasta del edificio del consulado. En la referida reunión el Sr. Salom trató de la conveniencia de un empréstito para realizar obras de reforma y de embellecimiento en la población, á cuyo proyecto manifestó que debía darse preferencia á la construcción de la plaza de Abastos, canalización de aguas y derribo de las murallas.

El Sr. Losada insiste de nuevo en demostrar su ignorancia sobre este asunto y lanza una filípica contra la prensa palmesana... como digan dueñas. Protesta contra los ataques de los periódicos dirigidos á la corporación, cuya administración defiende porque puede ser discutida y estudiada en la plaza pública. Dió descanso á la prensa y la prensa la emprendió contra el Concejal Sr. Mulet por no haber contestado á ciertas preguntas que le dirigió un redactor del Heraldo.

Contesta el Sr. Mulet diciendo que no contestó á aquel interrogatorio porque se trataba de asuntos de la exclusiva competencia del Municipio, pero que estaba muy pronto á contestarlas en aquel momento una á una. Tampoco contestó á la última pregunta por impedirsele su dignidad.

El Sr. Losada, dice que bien claramente se ve que la prensa ha desfigurado la cuestión, y que los redactores debieran pasar por las oficinas del Municipio para tomar todos los datos que quisieran y tratar los asuntos con conocimiento de causa.

El Sr. Salom dice que hay ataques que honran.

El Sr. Mulet propone sean retirados los escombros que hay depositados en la plaza de la Harina.

Y se levantó la sesión.

BALEARES

SOLLER.—El Sr. Custos del convento de franciscanos ha recibido un diploma del Rmo. Fray Luis de Parma, ministro general de la orden seráfica de San Francisco, autorizándole para establecer en dicha iglesia la Pia-Unión denominada de San Antonio.

Después de haber obtenido la aprobación y bendición del prelado diocesano, el domingo por la tarde se instaló de una manera solemne dicha asociación, predicando sobre los fines que ella persigue, D. José Pastor, Vicario.

Anteayer celebró fiesta solemne la sociedad recreativa y de socorros mutuos, «Defensora Sollerense, para conmemorar la fecha de la instalación de la Sociedad en el edificio de su propiedad.

El programa de dicha fiesta fué sin variación, el de todos los años. Los adornos, eran de buen gusto, sobre todo en el interior del salón de espectáculos, que quedó convertido en hermoso y agradable jardín.

Del Soller: Anteayer una de las diligencias que vienen de Palma por las tardes, recogió en las inmediaciones de Alfabiá un niño de unos seis años de edad, que había salido á pié de la capital en busca de su madre y dos hermanas que estaban en ésta.

«Gracias á la precoz inteligencia del muchacho, y á la facilidad con que supo expresarse, pudo el Guardia municipal orientarse y dar con la casa en que la madre del niño se hospedaba.»

«Experimentó ésta la sorpresa que pueden suponer nuestros lectores al ver aquí al tierno hijo que había dejado en Palma al cuidado de una abuela. ¡Cual sería el disgusto, la pena, la zozobra de ésta, al notar la falta, y ver que anocheecía sin tener noticias del niño ni quien se las diera!»

—Del mismo semanario: «La reparación de la línea telefónica municipal que une este pueblo con Palma, quedó terminada estos días, habiéndose tenido que cambiar infinidad de postes. Se ha reparado igualmente la del Puerto, en la que faltaban algunos aisladores, que han sido colocados; para que el servicio no se interrumpa y esté el público bien atendido falta solo que se sustituya por

un nuevo aparato telefónico el conmutador, ya gastado, que desde la instalación de la línea se emplea.»

Datos estadísticos

Inscripciones verificadas en los Juzgados

Nacimientos

Día 9.—Varones 2.—Hembras 2. Día 8.—Varones, 0.—Hembras, 3.

Matrimonios

Día 10.—Ninguno. Día 10.—Jaime Galmés Manresa con doña Catalina Coll Serra. D. Gabriel Llompart Garau con doña Antonia Mulet Gordiola. D. Jaime Bestard Serra con doña Juana María Mas y Morell.

Defunciones

Día 11

Pedro Moll Post, soltero, calle de San Elias, de tuberculosis. Gabriel Martorell Sanoguera, de 5 años, calle de Santany, de viruela. Antonio Oliver Pedro, de 3 años, calle de Costa, de viruela. Coloma Mulet Vicens, casada, de 80 años, calle de Ballester, de apoplejía. Juana María Capellana Juan, soltera, de 74 años, calle de Montesión, de endocarditis. Juana Escrivá Molines, viuda, de 75 años, calle de la Concepción, de aneurisma. Cesárea González Nadal, casada, de 36 años, calle de San Nicolás, de escrofulismo.

Día 12

Pablo Bonnin Pomar, viudo, de 82 años, calle de Sancti Espiritu, de bronquitis. Juana Sureda Lluch, casada, de 34 años, hospital, de cáncer uterino. Ana Tomás Trobat, casada, de 30 años, calle de los Olmos, de fiebre tifoidea. Sebastián Bauzá Mir, de 15 días, Son Serra, este último en el cementerio de la Vileta.

BOLETIN METEOROLOGICO

Día 13 Octubre—9 mañana

Barómetro. 63'2 mm. Termómetro seco. 17'0 grados. Id. húmedo. 12'2 » Máxima en 24 horas. 21'6 » Mínima en 24 horas. 13'8 » Reflector. 11'2 » Dirección del viento. N. Fuerza del viento sobre un metro cuadrado. 7'8 » Pluviómetro. 0'0 » Evaporómetro. 2'9 » Higrometro. 5'7 » Ascenso del barómetro en 24 horas. 1'0 m. Descenso del barómetro en 24 horas. 0'0 »

Alcaldía de Palma

Esta Alcaldía ha creído conveniente recomendar á los dueños de propiedades adquiridas en los Cementerios de esta Ciudad, se sirvan disponer sean revisadas, con el objeto de que antes del día de Todos los Santos y el de la Conmemoración de los fieles difuntos, puedan ser reparados en caso necesario los desperfectos que se notaren y proceder á la colocación de lápidas y panteones en los nichos y sepulturas que de ello carezcan, á fin de contribuir á la mayor lucidez del Sagrado recinto, que en tan señalados días acostumbra visitar el vecindario.

Lo que se anuncia al público para su conocimiento y efectos consiguientes. Palma 10 Octubre de 1896.—El Alcalde, Jaime Salom y Vich.

COMERCIO

ÚLTIMAS COTIZACIONES

Table with 2 columns: Item and Price. Items include Cédito Balear, Fomento Agrícola, Ferro-carriles de Mallorca, Alumbrado por Gas, General Mallorquina, Salinas de Ibiza, Bonos municipales, La Islaña Marítima, Banco de Préstamos, Madrid 12 Octubre, 4 tarde, 4 p 100 perpetuo interior, 4 p 100 exterior, 4 p 100 amortizable, Cubas (90), Cubas (88), Banco de España, Tabacos, Francos, Libras.

TELEGRAMAS

Madrid 12 á las 7'30 n.

Los generales de la armada, presididos por el general Beránger, han examinado los antecedentes de la botadura del crucero Princesa de Asturias y han deducido que el buque no ha sufrido ningun peligro ni desperfecto notable.

Madrid 13 á las 2 m.

Un telegrama oficial de Cuba dice que la colum a Altolaguirre batió á una partida insurrecta en Las Villas, causándole cinco muertos. La guerrilla de Trinidad hirió al cabecilla Herrera. Los batallones de San Quin y de Puerto Rico batieron á la partida de Juan Delgado y otros, matando 22 rebeldes, cogiéndoles 10 prisioneros y causándoles muchos heridos.

Se han presentado á indulto seis insurrectos.

SECCIÓN DE ANUNCIOS

Ferros-Carriles

Servicio de trenes para viajeros que rige desde 10 de Octubre de 1896.

SALIDAS

De Palma para Manacor y La-Puebla, 7⁵⁵ mañana, 2 y 3 tarde.
De Palma a Inca: a las 11¹⁵ tarde.
De Manacor para Palma 6⁴⁵, 11³⁰ mañana y 5³⁰ tarde.
De La-Puebla para Palma 7¹² y 11⁴⁵ mañana y 5⁴⁵ tarde.

LLEGADAS

De Inca a Palma: a las 6⁴⁰ mañana.
De Manacor a La Puebla: a las 5³⁰ tarde.
De La Puebla a Manacor: a las 5⁴⁵ tarde.

Correos

Nota relativa a las salidas y entradas de los correos de esta Capital

SALIDAS

Lunes, dos tarde, para Barcelona (via Sóller).
Martes, cinco tarde, para Barcelona (directo).
Miércoles, nueve mañana, para Ibiza y Valencia; y dos tarde, para Mahón (via Alcudia).
Jueves, ninguna.
Viernes, cinco tarde, para Barcelona (directo).
Sábados, nueve mañana, para Ibiza y Alicante.
Domingos, dos tarde, para Barcelona (via de Alcudia).

ENTRADAS

Lunes, nueve mañana, de Barcelona (via de Sóller); y de Mahón (via de Alcudia).
Martes, nueve mañana, de Ibiza y Alicante.
Miércoles, nueve mañana, de Barcelona (directo).
Jueves, diez mañana, de Barcelona (via de Alcudia).
Viernes, dos tarde, de Ibiza y Valencia.
Sábados, nueve mañana, de Barcelona (directo).
Domingos, ninguna.

Servicio directo entre Mallorca y Menorca

De Palma para Mahón, los sábados, 5 tarde.
De Mahón para Palma, los martes, 5 tarde.

Puntos de parada y horas en que salen las diligencias correos de esta capital para los pueblos del interior de la isla.

Pueblos	P. de parada	HORAS	
		Salida	Llegada
Andraitx.	Pelaires 98	2 tarde	7 m.
S'Arroçó.	Pelaires 98	2	7
Capdellá.	Santaclia	2	8
Calviá.	Santaclia	2	8
Esportias.	P. del Olivar	2	9
Establimenta.	P. del Olivar	2	9
Bañalbufar.	P. del Olivar	2	9
Puigpuent.	P. del Olivar	2	9
Valldemosa.	S. Miguel, 84	2	8
Dejá.	S. Miguel, 84	2	8
Soller.	S. Miguel, 80	2	8
Buñola.	S. Miguel, 80	2	8
Lluchmayor.	Bauló, 6	2	8 30
Santanyí.	Bauló, 6	2	8 30
Campos.	Bauló, 6	2	8 30
Sansellas.	P. de S. Antonio	2	8 30
Sta. Eugenia.	P. de S. Antonio	2	8 30
Felanitx.	Mercadal, 13	2	6 m.
Algaida.	Mercadal, 13	2	6
Montuiri.	Mercadal, 13	2	6
Porreras.	Mercadal, 13	2	6

ORNAMENTOS

SAGRADOS

Gran surtido en telas para el culto divino, merinos dobles y otros artículos.

MIGUEL MATAS

Colón 17, 19 y 21

Clases de los idiomas Francés

é Italiano a cargo de D. Joaquín Samper, quien por su larga residencia en Francia é Italia enseña dichas lenguas con perfecta pronunciación. Diríjese. Calle de Rubí, 29, principal.

RONDAYES MALLORQUINES

D' EN JORDI DES RECO

TOM II

Se publica en cuaderns mensuales de 64 páginas a 30 centims el cuadern.

EL CUADERN SOLT: 40 CENTIMS

El tom tendrá cinch cuaderns. En el Maig se publicá 'l primer, y ara está en premsa el segon y en sortirá un cada mes fins qu' el tom estiga acabat.

Centre de suscripcions: Tipografia Católica dels germans Sanjuan, editors, ab los quals els suscripcions s' han de entendre per tot lo que se refereix al tom. II.

LIBRERIA DE PROPAGANDA CATÓLICA

de Juan Bta. Palou y Jaume

Calle de Fortuñy 13 y Call 1

EL MOSAÍCO

COLECCIÓN DE ESCRITOS LITERARIOS EN VERSO Y PROSA

DE

PEDRO DE ALCÁNTARA PEÑA Y NICOLAU

Bases para la suscripción: La obra se publica por entregas semanales ó bisemanales de treinta y dos páginas de texto, impresas esmeradamente en buen papel y con su correspondiente cubierta.

Cada entrega vale veinte y cinco céntimos de peseta en Palma y treinta en los demás puntos, pudiendo los suscriptores, si así les conviniere, recibirlas por cuadernos de cuatro en cuatro entregas al precio de una peseta el cuaderno en todos los pueblos de Mallorca.

Las entregas sueltas ó atrasadas valdrán cincuenta céntimos de peseta.

Con una de las primeras entregas se regalará a cada suscriptor un retrato del autor en fototipia. En dicha Librería se admiten suscripciones y hay en venta ejemplares de las cuatro primeras entregas.

TRABAJOS TIPOGRÁFICOS

SE CONFECCIONAN

en el establecimiento de este periódico con la mayor prontitud, gusto y economía posibles en una sola tinta y en diferentes colores

SANTO CRISTO, 20
(Cerca Santa Eulalia)

SANTO CRISTO, 20
(Cerca Santa Eulalia)

ANUNCIO

Los periódicos *La Unión Republicana*, *El Diario de Palma*, y *EL ANCORÁ*, publican los anuncios en la cuarta plana a los precios siguientes:

Los anuncios oficiales de sociedades y de interés particular á «un céntimo de peseta» por palabra.

Los que exijan mayor tamaño de letra ó usen clichés satisfarán a proporción del número de palabras que ocupen.

Los de defunción ó funeral tamaño ordinario «dos pesetas» y los mayores proporcionalmente.

Por el reparto de hojas volantes ó de anuncios «cinco pesetas» por periódico.

El anunciante podrá elegir el periódico ó periódicos en que se desee se publiquen los anuncios.

Los anuncios indicados para los periódicos se admitirán en la librería de D. Felipe Guasp, calle de Morey, núm. 6.

RECUERDO DE UN VIAJE A ROMA

Ó SEA

LA PEREGRINACIÓN BARCELONESA EN EL AÑO DEL JUBILEO SACERDOTAL

Por el Ldo. D. Sebastián Vives, Pro., dignidad de Arcediano de la Santa Iglesia Catedral de Menorca.

Este interesante libro en el que se describen los históricos y artísticos monumentos de Roma, expéñese a 75 céntimos de peseta en la Administración de la Tipografía Católica, Santo Cristo, 20.

LA MUJER EN LA HISTORIA

POR

D. JOSÉ IGNACIO VALENTÍ

LICENCIADO EN LAS FACULTADES DE SAGRADA TEOLOGÍA Y FILOSOFÍA Y LETRAS

SOCIO CORRESPONDIENTE DE LA ACADEMIA BARCELONESA FILOSOFICO-CIENTIFICA DE SANTO TOMAS DE AQUINO

Con censura y aprobación eclesiásticas

Un tomo en 4.º de cerca 500 páginas, impreso con elegantes tipos elzevirianos.—Precio: CUATRO PESETAS. Véndese en la librería de Propaganda Católica, Call 1.

SE RECOMIENDA EL ACREDITADO ESTABLECIMIENTO

TIENDA NUEVA DE SAN JOSÉ

DE IGNACIO FIGUEROLA

POR SUS BUENOS GÉNEROS Y A PRECIOS BARATÍSIMOS

ESPECIALIDAD EN GÉNEROS BLANCOS

TIPOGRAFÍA CATÓLICA, BALEAR, SANTO CRISTO, 20.